

# 鐘擺式的教育改革

討論人：王麗雲

國立臺灣師範大學教育系助理教授

## 全球化？普同化？齊一化？

在全球化的趨勢中，隨著科技、溝通方法、交通工具的進步，各種教育改革的訊息也很容易地傳到世界上的許多角落，地球村一詞成爲事實，使得我們對於教育上的問題漸漸產生共識，對自身的教育現況，也因為有了比較的對象，不但關心自己做得怎麼樣，也關心和別人比起來，自己少了什麼？

這種全球化的趨勢基本上是好的，資訊較以前爲流通，地球村中的居民可以很快知道其他地方發生的情況，不但可以學習別人成功的經驗，也可以由別人失敗的經驗中學習，獲取教訓。不過如果關心的焦點只是「現在流行什麼？」而不是「這種東西爲什麼會流行？」或是「怎麼這東西現在不流行了？」或是「這東西流行了對我們會有那些影響？」那麼教育改革在全球化的趨勢之下，恐怕只是流行風的伸展台，不能對教育的進步產生實質的幫助。

爲什麼除了要問「現在流行什麼？」之外，還要問「這種東西爲什麼流行或不流行？」，「這東西流行對我們會有那些影響？」，主要的理由有三。首先，世界上雖然已經像是一個地球村了，但各地方的差異仍大，歷史、物質、文化等因素，使得同樣一個改革，並不見得能夠適用於每一個地區，也未必是各地改革的最主要議題。其次，資訊的快速流通，固然使得新知的傳播加快，更能掌握改革的趨勢，但是面對資料的選擇時，往往因爲人的價值觀、喜好、甚或偏見等因素，導致我們對於資訊的選取，會是有條件的注意，也就是會刻意或不自覺的忽略了某一些因素，只注意到部份的資訊，例如當年推行不帶書包回家或書包減重，最常引的例子之一就是美國的小學生不用帶書包回家，事實上美國的小學歧異性大，有些不帶書包回家的學校，是因爲學校的課本不足，所以學生不能將書帶回家，所以也不需要書包，一些較傳統或是升學導向的學校，仍然須要把課本或教材帶回家，只不過普遍來說書包像臺灣以前學生書包的重，如果要以課本的厚度來說，某些美國學生用的課本或教材，恐怕要比我們厚上很多倍，因爲我們對於自身問題(書包過重)的不滿，所以在引用國外例子時，往往只說明部份的事實，這種選擇性的注意與詮釋只有靠對改革內涵更深入的探討，才能得到較平及衡全面性的看法，也才能真正由他的經驗中學到教訓。第三，不論是教育行政人員或是更高層的教育決策者，面臨

政績的壓力，總是要求表現，「現在流行什麼？」可能反而比「我們的教育需要什麼？」來得重要，不能趕上流行，可能被視為落伍而鄙棄，忘了問「改了真的比不改好嗎？」「有沒有另外一種途徑可走？」這種機構的同質化現象，在全球化的風潮中將會更明顯。

## 教育改革像鐘擺？

教育改革不全是像鐘擺，我們也有信心宣稱，在某些方面教育是有長足的進步，我們也絕不會再走回頭路。不過對於部份的教育改革，基層的教師與學校常常有負面的聲音，有些認為「教育改革像月亮」，讓人無所適從，疲於奔命，有些則以不變應萬變，根據他們的經驗法則，鐘擺必然會回到原點，再擺向另外一極，如果這個譬喻正確，留在原點變成爲最好的對應方式，教育改革爲何會像鐘擺呢？

如果由教育政策制定和教育政治學的觀點來看，這種擺盪其實是其來有自，不得不然的。教育的場域原本就是充塞著多種價值的考量，而且這些價值之間往往彼此衝突，在資源有限的情況下，必須有所取捨，孰取孰捨，就往往是受到價值的引導。例如在教育上究竟應該追求品質與卓越，還是應該追求效率？要追求均等，還是要尊重每一個人的選擇權，「品質、均等、效率、選擇」這四項價值也就一直左右著教育改革擺動的方向。如果某一項價值被推到極限，嚴重地忽略了另一項價值的存在，必然會有失衡進而產生反制的現象。再加上社會的變遷與教育人事的變遷，往往使得昨是今非，教育改革也就在這一種循環擺盪的情況下進行，以不同的形貌化身，引領著教育進行的重心與方向。由此觀之，鐘擺式的教育改革恐怕才是教育改革的常態，而非病態。問題是教育改革要「擺盪多大？」「什麼時候擺盪？」「可以由歷次教育改革中學到什麼教訓？」

## 教育改革的依據

全球化的改革趨勢是不是我們的趨勢？探討全球化教育改革趨勢，代表教育人員希望能由全球性的教育風潮中，找到穩定性，找到一條「對」的路，好走下去，問題是在全球化的風潮中，「共同的流行趨勢」未必最符合我們教育當下的需求，或者可以在本土產生同樣的改革效果，也未必代表是「對」的路。如果這幾年到美國去，或者接觸英國的教育改革，會有時空錯置的感覺，覺得現在發生在美國的教育改革方向，好像是臺灣過去教育實施所走的路，例如美國加州現在要求舉行全州會考，以瞭解學生的學習情況，上一次到美國參觀，去看他們書局的時候，也發現一本厚厚的書，是給家長看的，列有加州各級學校的排名，各校優劣立現，有些州也要求學生必須要通過畢業能力考試後才能得到畢業證書，「全球化的趨勢」似乎有東西方輪替的趨勢，東方在走西方走過的橋，而西方則走東方走過的路。

我們不能拒絕瞭解全球的教育改革趨勢，因爲由其中我們可以看到自己教育有缺陷的地方，也能由別人的經驗得到一些靈感，來解決自己的問題，更何況全世界氣息互通，很少有那一些問題是單一國家的問題或挑戰，瞭解全球化的趨勢確有必要，不過我們卻須小心改革是爲何而改？要達成那一些目的？如果改革只是讓我們有不同的措施，卻不能促進教育的進步，改革就成了多此一舉。扼要來說，面對教育改革的浪潮，作爲教育人員必須要思考改革是爲何而改？是否會促進教育的進

步？是否真的可行？

教育上的改革如果與達成教育目的無關，這種改革以教育的觀點來評論是無效的，至於有效無效，可以由改革的說帖上(方案理論)來檢核，更可以由改革方案的實施結果上來檢核，教育上的民粹主義是否真的能夠促進教育的進步？促成那一方面的教育進步？學校本位經營究竟把教育帶到那一種境界？帶往那一個方向？多元入學方案讓那一方面的教育價值得到彰顯？如果對這些問題毫不關心，就等於是為改革而改革，不關心終點在那裏，只知道要不一樣。國內目前的改革，對於這方面的關心還是不夠，忽略了這個部份，我們是很難由過去的擺盪中學到經驗的。

可行性的問題，也是教育政策制定者必須要面對的問題，提出來的改革方案如果不可行或容易變質走樣，教育政策制定者是不應該以這是實施層次的問題來推卸自己的責任。

### 結語

教育改革像鐘擺或像月亮都沒有關係，教育改革有沒有與全球化的趨勢同步也未必是問題，問題是我們是否真的瞭解改革的目的，也有相當程度的證據讓我們相信改革會讓教育更好，亦能確定改革的措施確實能夠落實，否則鐘擺式的改革的確會令教育實務人員疲倦。

有壞念頭也不完全是壞事，如果完全沒有惡念頭出現，就不會知道什麼叫做善；發現自己有壞念頭，可以把它轉換成一種著力點，成為修正自己的一個轉機，這就是善了

(聖嚴法師-----引自法鼓山智慧隨身書，佛法與 e 世代)